

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шокирова Тоджиддин Мироджидиновича на тему: «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни

Несмотря на достижения и внедрение новых высоких диагностических и лечебных технологий, до сегодняшнего дня во всем мире медицинская общественность сталкивается с проблемой роста числа больных с хроническими болезнями почек (ХБП) и хронической сердечной недостаточностью (ХСН), которые имеют выраженную тенденцию к омоложению, высокую инвалидизацию и летальность [А.М. Шутов, 2014; В.С. Нестеров, 2018].

Многочисленные исследования доказали, что даже незначительное снижение функции почек ассоциировано с увеличением риска сердечно-сосудистой заболеваемости (ССЗ) и смерти и наоборот [О.Л. Бокерия, 2013; Б.Ж. Иманов, 2018].

Учитывая вышеизложенное выбранное направление исследования является своевременным и актуальным.

Цель исследования поставленная автором, улучшение диагностики и лечения больных 5 стадии ХБП осложненной ХСН, для достижения которой поставлены 5 задачи, диссертант успешно решил, о чем свидетельствуют представленные в автореферате полученные практические результаты, а также выводы и положения выносимые на защиту.

В автореферате четко отражены все предъявляемые требования к научной новизне, практической значимости, положениям выносимых на защиту и практическим рекомендациям.

Материалы исследования представленные диссертантом вполне достаточны, а методы (лабораторные и инструментальные) адекватны, современны. Диагностика и лечение выполнены на самом высокоэффективном и современном оборудовании, что позволило получить высокоинформативные данные и значительные положительные результаты.

По теме диссертации соискателем опубликовано 9 научных работ, 5 - из которых в рецензируемых журналах из перечня ВАК при Президенте РФ, а также 4 тезиса в материалах конференций и 3 акта внедрения, в которых отражены основные результаты диссертационной работы.

Основные положения, выводы и практические рекомендации диссертации доложены и обсуждены конференциях, профильных

профессиональных ассоциациях и обществах анестезиологов и реаниматологов, терапевтов.

Диссертационная работа соискателя Шокирова Тоджиддина Мироджидиновича «Метаболические функции легких в развитии хронической сердечной недостаточности у больных с терминальной стадией хронической болезни почек и их лечение» является законченной научно-квалификационной работой, в которой решены важные задачи по диагностике и лечению больных с терминальной стадией ХБП, осложненной ХСН. По методическому уровню, научной новизне, практической значимостью, объёму выполненных исследований, соответствует требованиям раздела 3 п. 31, 34 «Порядок присуждения ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года №267, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 - Внутренние болезни.

**Заведующая кафедрой кардиологии
с курсом клинической фармакологии
ГОУ ИПОвСЗ РТ, к.м.н., доцент**



Нарзуллаева А.Р.

Контактная информация: Государственного образовательного учреждения «ИПО в СЗ РТ»
Адрес: 734026, Республика Таджикистан, г. Душанбе, проспект И. Сомони 59. Тел: (+992) 2-50-31-01. E-mail: gou@ipovszrt.tj.

Подпись *Нарзуллаева А.Р.*
ЗАВЕРЯЮ
НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
С.Р. Меш
23 " 01 2023